## 民俗学者的田野介入与社会现实的再建构

## ——通过田野调查构筑现实

## [日]菅丰著 邢光大译 张帅校

摘 要:田野作业通常被认为是作为理解的手段在当地直接搜集讯息。但实际上,田野作业不仅仅是一种单纯搜集讯息的手段,它具有与当地人共同再建构现实(reality)的合作协同这一特征。正是因为这一特征,我们能发现田野作业这一行为方法的优越性是其他研究手段所不具备的。

关键词:田野作业;再建构;合作协同 DOI:10.13370/j.cnki.fs.2017.03.006

### 一、我们从田野作业中获得了什么?

田野作业是文化人类学、民俗学、社会学、地理学等学科擅长的方法,但其绝非人文社会科学领域所独有的研究方法,以生态学、地球物理学等学科为代表的自然科学领域也在理所当然地应用田野调查的方法进行学术研究。生态学者及地球物理学者们一般以非人类的存在(即自然)为研究对象,他们为了更加深层次地了解研究对象而迈向田野之路。对于这样的研究者们而言,田野只不过是单纯的资料收集场,而通过田野工作所进行的资料收集也只是为了"探知"研究对象而必需的手段。当然,在某些自然科学中如保护生态学,也存在田野工作不单纯被看做是资料收集的手段,田野作业的过程往往会被认为是与人们共同创造价值的过程,然而这类情况总体来说非常少见,绝大多数自然科学家都仅仅是为了追求在实验室中无法得到的数据资料才开始迈向田野。

对这样的状况进行反思,田野作业这种行为抑或是研究方法难道就没有更加特殊的意义吗?若问起"田野调查的意义到底是什么?"这一问题,一般的研究者会回答:"为了获得自己研究中所必需的资料,如果使用其他方法也可以完全得到的话,田野作业就没有什么特殊的意义了"。基于行走于山野之间,追踪动植物的痕迹、记录、采集样本,再回到研究室进行解析这样的田野调查研究,因为仅能通过这样的方式来搜集数据,仅仅是这样——意外的研究者们在享受这个过程。虽然说仅是这样的一种程度,但并不是贬低这样的方法。假若将田野定位纯粹为了收集资料而采取的手段,那么田野作业所具有的超凡的本质价值及其作为方法的优越性就将无从体现,而仅仅只是作为出于调查研究对象的目的而采取的多种资料收集方法之一而已。更重要的是,田野作业是

作者简介: 营丰,日本东京大学东洋文化研究所教授,博士生导师(日本东京 153-8902);邢光大,日本神奈川大学历史与民俗资料学研究科硕士研究生(日本神奈川 221-8686);张帅,山东大学儒学高等研究院民俗学研究所博士研究生(山东济南 250100)。

基金项目:本文系日本学术振兴会科学研究经费(项目编号:16H03528、25284172)的阶段性成果。本稿原名:《通过田野实现现实》,床呂郁哉編:《人为何要迈向田野——来自田野工作的邀请》,东京外国语大学出版会,2015年,第188-207页。

一种能够获得"他者的现实"的方法,这种对生活现实的探知是文献以及其他媒体资料无法得到的,所以"探知"这种行为本身才是(或者说应该是)田野作业的首要目的。

但是在这里必须要明确的是,人们总是认为通过田野作业"探知"的现实是客观存在的,其真实形态如顽石一般不可撼动。而且研究者们天真地相信在田野调查过程中其行为的绝对客观性,就观察法和访谈法而言,大众的现实被当做真正的现实被采用并信以为真,然后研究者们出现在田野民众的生活中,想象自己恰如透明人一般对民众的文化、社会进行观察,沉浸在"真正的"现实这种幻想之中。然而在田野工作中被认知的现实,实际上早已经在包括田野工作者自身在内的多种角色的交织影响中发生了变化——经历了再建构,去情景化以及创造的过程——这通常是不言自明的,在此时"现实"这一单词非常的具有柔韧性,且被认作是一个具有可变性的概念。总之,以田野作业为基础所描绘出的现实并非田野本身所给予的东西,而是根据田野调查所显现出来并且受到田野工作者一定程度的影响而产生了变化的现实。

举例而言,田野作业中所涉及的访谈并非单纯的知识采访者(听众)从被采访者(讲述者)那里单方向的听取现实,而是二者在交流互动之中将现实形塑而出,即共同创造现实。田野中的民众所叙说的话语实际上是根据田野工作者的发问而进行的回复;同时,田野工作者的话语也是从被采访者的话语中被引导出的结果。在对话之中共同无意识地构建出语境,从中展现出的现实不得不认为是具有可变性的被创造的概念。此外,田野中民众的行动有时会因田野工作者的观察及参与发生微妙的变化,田野工作者若是采用"参与观察法",即直接参与并观察田野中的文化与社会,研究者本身的存在及一些话语对田野中的民众产生的直接影响是显而易见的。所以,在此首先需要强调的一点是"从田野作业中所得到的现实实际上是一种被建构的现实"这一点。

然而,我所思考的问题并非是对于常见的有关现实的建构主义的状况的探讨,我所思考的问题将是比其更进一步。如果田野作业这一行为或多或少将会对现实产生一种再建构的话,当我们意识到了这一点后,岂不相当于研究者们具有了与民众携手合作,从而共同创造出现实的能力?并且在这种共同协作的过程中研究者并非他者,也就是说包括自己——田野工作者本身——在内与当地民众进行共同研究将成为可能。因此,我对于田野作业的定位并不认为是单纯的资料收集的方法,而是具有更加强大的力量的一种方法。

## 二、我的田野工作的转变

我从 10 多年前开始每个月都会去某个重要的地方。从他人的角度来看,那里大概会被认为是作为研究者的我的"田野点",我自己与研究者同事们谈话时,也强调那里是"我的田野点"。当然,由于我确实是在那个地方进行田野调查,所以那里确实也是我名副其实的田野点。然而虽说是名副其实的,但是当面对当地生活着的善良友好的人们时,我说出"这里是我的田野点"的机会几乎没有,就算有这样的机会,使用这样的话语对于我来说也是一件非常踌躇的事情。一旦使用"田野"一词来称呼这些友善的人们生活的场所,就会如同单纯的将其物象化、客体化(objectification)一般,而在内心里充斥着冷淡感、不亲切感、不适感。相信不仅是我,大多数人文社科领域的田野工作者们对自己的田野点都抱持着一定程度的亲切和关怀之心,田野绝不只是单纯的为研究服务的田野点,而应该是超越了这种学术功利性的场所。

"田野(Field)"这一物象化的称呼常被用于认识,表现且标示某个场所,仔细思考就会发现这是一种非常奇怪的行为。田野这一术语不过是作为"研究者"的人们对于作为"被研究者"的人们的居所贴付的标签,也即以田野调查为基础而进行研究的特殊群体的人们在其特殊的外在社会中所使用的毫无热度的单词。对于田野工作者以外的、并不自负的一般民众而言,他们并不会用"田野(Field)"这个词来作为访问地的表现方式,也并没有这一方面的认识。

日本新泻县小千谷市东山地区对我而言至今仍是非常重要的场所。在那里有着被称为"越后

斗牛竞技"的活动,这项活动作为地域传统文化继承着。这种当地人习惯称呼为"斗牛"的文化有着 200 年以上的历史,已经被指定为国家级重要无形民俗文化财。起初为了研究人与动物关系史的我在 2001 年第一次到访该地,并且偶然得到当地熟人的接待,第一次看到了斗牛的竞技。以此为契机,为了调查传统的动物文化,我此后多次来到东山,并且以斗牛活动为中心开始了"资料收集"的"田野作业"。至今为止,我已经在许多地方施行过作为资料收集手段的田野工作,而且还在继续进行着,为了追寻探知自己所关心的特定的文化事象而游走于各种各样的田野点。为了写几篇论文而进行资料收集,当出现下一个关心的文化事象时,田野点也会随之发生改变,这样的事情如日常茶饭一般常见。但以某件事情为契机,东山成为了我无法被代替的调查地,也正是以这件事为缘由,东山开始不仅仅只是作为我为了收集相关资料而存在的田野点。

这件作为契机的事情是 2004 年发生于此处的新泻中越地震,那是震级为 6.8 的内陆直下型地震。小千谷市东山恰巧位于震源的正上方,此地大多房屋与财产都蒙受了巨大的损失,很多宝贵的生命被夺去,许多人饲养的如同家人一般对待的斗牛也在地震中死去。在田野调查中与当地人的关系变得非常亲近的我亲眼目睹了东山人们的悲剧后,我对继续进行单纯的资料收集式田野调查有了一种罪恶感。每当在他们面前打开记事本,拿出录音笔,按下相机的快门时都会非常犹豫,或许这只是单纯的感伤,但沉浸在感伤之中的我发觉了自己所做的生平从没有怀疑过的如习性般无意识的田野调查所存在的不自然之处。

震灾过后,我停止了原本的田野工作方式——从斗牛场的外侧观察斗牛比赛。取而代之,我选择了进入斗牛场,成为"势子"(译者注:指在斗牛场中担任对牛进行激励,助威以及结束比赛等职责的角色)。还成为了一头非常有实力的名为天神的斗牛的所有者,成为了当地主管斗牛比赛的组织——小千谷斗牛振兴协议会(通称为斗牛会)的会员。我这样的行为与前述的所谓田野工作中的参与观察法十分类似,参与观察法为:"进入研究对象的生活文化及社会之中,将自己置身于内部的视点与立场,但也同时从外侧的视点进行观察的方法。"①的确如此,我对于研究对象绝不只是单纯地从外侧观察,而是将自己置身于内部,成为其中的一分子,从而以内部立场进行观察。需要指出的是,我的研究方法虽然与参与观察法极其相似,但深究起来实则似是而非。究其原因,乃是我的"探知"绝非是以观察和研究为目的去参加斗牛比赛,我对待眼前的民众所珍视的东西——东山民众的"本土"文化——试图从悲观和消极的文化氛围中用尽自己的力气使之重新振作,我是带着想和当地人一样共同珍惜这份文化的感伤的情绪来参加斗牛比赛的。

对于研究者而言,这并非是理性的行为,而是作为一个地域社会中的个人的感性行为;从作为理解文化之手段的参与观察法的角度来看,斗牛的实践行为也并非源自于最初的具有针对性的计划,只不过是偶然的参与其中而已。然而也正是因为成为了斗牛这一传统文化的担当者,我便相当于已经有一只脚踏入了地方文化系统的内部,所以我的行为对于地域社会的现实还是能够起到一些推波助澜的作用。这也是理所当然的事情,我因作为斗牛的担当者而具有的当事人的身份归属是从东山的民众那里得到的。我可以自由地进入斗牛场,可以参加斗牛活动并在斗牛会的总会上发言,可以参与斗牛的相关庆祝仪式,而且在斗牛会上可以身着法被(译者注:日本的传统服装,常于祭典等正式场合穿着)等等。正是源自于我进入了斗牛会的系统并被民众所认可的结果——尽管我在其中的身份也只是相当于站在舞台角落中的配角而已——我也能微微地影响着当地的社会现实,或者说成为了创造当地现实的众多成员中的一员。

如此一来,我与东山的群众一起共同担当起了创造地域现实的责任。理解这样的状况后,我对自己的举手投足非常在意,说话也更加自觉,甚至变得有些敏感。从长远的目光看,探知包括自

① [日]富沢寿勇:《资料的收集法 1 听与取》,鏡味治也、関根康正、橋本和也、森山工編:《田野工作手册》,世界思想社,2011 年,第 113 页。

己行为在内的现实,不仅仅局限于对他者进行调查,而是将对自己参与其中的行为的描述也算作田野作业的一部分,这就是我现在面临的挑战。

通过田野作业有意识地重构现实。

震灾后,我买了牛参加了斗牛比赛。对我来说,这样的"实践"其实并不同于日常生活中的令人心情畅快的事情,说不定会被认为是非常不严谨的让人责备的行为。震灾后的复兴时期,有很多声音传了过来:"若是能抛开这些娱乐活动,大家将会更加用心重新振兴灾区的建设""将关注点放于灾区的建筑重建及经济复兴等在人们生活中位于核心的部分,不是比复兴娱乐活动更有意义吗?"我经常能听到诸如此类批判的声音。但是一直以来都只进行文化基础研究的我想要在关于灾区人民生活的支援建设中"有所作为"绝非是一件简单的事情。在地震发生后,我立刻以"我能为当地做些什么"为目的积极展开各种行动,例如配置赈灾物资,募集资金,为了支援当地而举办讨论会等等,但这都不是我所拥有的专业知识与技能所能企及的范围,而是纯粹作为一个人而言的条件反射般的行为。

实事求是地说,我十分相信传统文化所具有的当代价值及其在复兴的过程中可以被灵活运用的特点。地方传统文化具有非常强大的地域意识,因此可以在灾后强而有力地重新沟通起人与人之间的纽带。只要巧妙地利用文化资源,可以以很低的成本获取非常大的社会效能。实际上东山人内部也有"小千谷的复兴从斗牛开始"这一口号,也就是说,斗牛已经成为地域复兴的一部分。但那时的我关于斗牛所拥有的全部技术与知识以及经验实在是非常贫乏,简而言之,对于当初只是为了收集资料而以"探知"为目的进行田野工作的我而言,并没有能力及勇气去挑战相关的社会实践活动。

在我只能袖手旁观的时候,宣传着支援东山灾民的专家们前赴后继地涌现出来并且开始进行有针对性的田野工作。地震后,如雨后春笋般出现的专家们凭借着政府种类繁多的制度和资金保障,以斗牛运动为核心扶持地方的复兴活动。他们在应用自己的专业知识、技术之前,首先要"探知"地方的实际情况,他们也展开了先期的田野调查。出于更好地开展自身实践及政策施行的目的,专家们首先要"探知"当地居民的意见、愿望及需求,为了复兴东山,了解当地人们的"民意",实地调查是不可或缺的。因此,这些专家们也必须进行先期的田野调查工作。对于他们来说,实际观察现场的细微之处,专心致志地进行田野工作也没什么奇怪的。

对于东山的民众而言,虽然他们也讨论过用于推进地区复兴的种种计划,但相关计划的立法过程则是以市政府等行政机关为中介的日本国交通省所外设的土木建设团体关系的社团法人,及与其互动协作的 NPO 组织的"专家们"所确定和提供"支援"。例如:专家们(包括 NPO 成员)对东山的 10 个社区和两个团体展开了合计 20 次的采访调查,并根据复兴计划的基本资料设计出了东山的《复兴地图》。他们甚至还开设了用于收集东山居民意见的专门机构——在社区中开展的座谈会,以此来收集各个社区的现状及当地人对未来的展望等信息。又如,为了收集当地人的对于地域课题的意见并提供大家互相讨论的机会,他们启动了"WORKSHOP"(为了解决某一问题而专门召开的座谈会议),专家们利用 KJ 法(活用整理卡来解决问题的方法)将大家的意见集中起来。在那时我们看到的是如同今天日本各个地方都已经比较普遍存在的做法一样,是具有实践性、应用性的专家们系统开展的田野工作的景象。

数月间持续进行田野工作的专家们收集了作为复兴计划根基的当地人的意见,不得不说这确实是抓住了当地人的心声。只不过,无论我们多么认可这种让民众自由发出的声音,也无法忽视这种声音本身是受制于专家们早已准备好的问题的现实情况,可以说这些声音的方向性是早已被确定好了的。同时,专家们对于民众的回答的收集和总结方式也有着固定的模式。而且专家们营造出的如同官方会议一般的氛围对于东山人们来说也产生了一种与日常生活相背离的感觉,可能会导致民众产生了些许紧张感。

虽然为了获取民意而以自然的方式进行的采访乍一看确实有着一定作用。但从专家们的介入中可以解读出社会现实被再建构的过程,稍微夸张一点说,他们的田野调查所引导出的现实实际上隐含着专家们自己的立场。而这样的现实只是包裹着东山人们的意愿这一层外衣,更何况这些意愿实际上是专家们通过采访所引导出来的,所以说这种现实实际上是专家们根据自己的想法重新组装的现实而已。

据东山的民众所说,积极支援复兴活动的专家实际上归属于政府的顾问公司,曾经作为退休官僚再就职体系的团体之一在世间引起骚动。比起描绘复兴事业的蓝图,他们似乎更加关心其中的基金、补助金运转时所经手的手续费。从那个团体的角度来看,或许更大的利益是工作本身,而开展复兴事业只是为了完成工作中的一环而已。因此他们设法从地方民众的希望中获取更多的能量,从而使得复兴计划变得膨大起来。复兴计划原本就是专家们的根本任务,扩大复兴计划的规模对任何人来说都没有值得质疑的地方,只不过,伴随着复兴计划规模的扩大化,这个团体所能得到的经费也会不断增加。

这样的专家们与服务于专家的 NPO 的成员们所进行的田野工作实际上根本不以"探知"地方真正的现实为目的,而是想创造与有可能恰恰与东山民众的想法相偏离的现实,但是他们却以民意作为理由和动机去"创造"这一结果。在采访某个年轻人时,他们提出了这样的问题:"为了获得救援资金和补助资金,如果有想要的东西的话请不要有所顾虑,直接告诉我。那么对于东山以及斗牛的复兴来说,你们最需要的是什么呢?年轻人回答:"建设可以耐受住冬天暴雪的,有着圆拱形屋顶的斗牛场。"可这只是单纯的"梦想"呀。姑且不论能否实现,这样的采访方式只能让大家围绕着"梦想"展开兴致勃勃地讨论。这类田野工作的结果即是膨胀化的复兴蓝图。这份脱离现实的蓝图完全没有在乎其内容对于东山民众来说能否容易实现,只是如画中之饼一般,毫不实际地被描绘着。

这类应用型、政策型的专家们虽说并不是所有人都这样,但确实有的人会巧妙地利用田野工作,从而有意识地将地域的现实向着自己期望的方向扭转。我并非全盘否定外部人通过田野介入现实从而实现再构筑现实这种方法。这样的行为,也确实可能真正地面向当地人并在一定程度上给予当地人所需要的幸福。但问题的关键是介入地域的现实同时改变地域现实这一行为究竟是"为了谁?",以及"为了什么?"。田野工作者们对于这一问题不得不高度敏感地看待。

## 三、以微不足道的力量介入田野

如今,我重新审视自己。我已经通过田野工作介入了东山人们的现实,抑或是东山文化的现实之中,并且切切实实地影响了他们。虽然我并没有多大的影响力,但也确实在一定程度上改变了当地的地域现实。不过这并非是我有目的性地介入现实的结果,而是在我拥有了斗牛并在参加斗牛比赛时自然而然地"参入其中"而已。

比如说,有这样一件事情,2009年,在蓝图中被描绘的复兴事业中有着"共同牛舍建设计划"这样一个项目。那是可以同时收容几十头牛的大规模牛舍建设计划。我对于牛舍的状况十分熟悉,对于大规模牛舍的设计方式不禁抱有一丝质疑。在小千谷,包括牛舍在内,不同人所传承下来的关于牛的饲养知识、技术、价值观是有差异的。这种差异以"厩柄"一词表现出来。所传承的饲养技术、知识等也因牛舍的不同而有所差异,其产生的独自的秉性及风格在斗牛比赛中产生巨大的影响,每个饲养者及牛的所有者都深刻地意识到了这一点。由于不同的厩柄会塑造牛的独特的个性,并且牛的战斗方式也会因此而有所不同——这也是斗牛比赛中非常值得品评的部分,如果建造了大规模牛舍的话,所有的牛都将被塑造成同一性格,斗牛比赛的精髓也将丧失。我从东山民众那里学会了这一道理,如果不亲身进入田野的话,牛舍所具有的价值及当地人如此这般的想法恐怕是难以被理解的。

这一价值具有不可触碰性(intangible)、不可量化性(uncountable)及不可置换性(irreplaceable)。对于珍视这一价值的当地人来说,这份价值的深意是难以用纯粹论理、逻辑的方式所能说明的。对于这种被传承至今的价值,东山的民众当然非常熟知,但是为了牛舍建设这一愿望能够早日实现,他们选择了妥协——选择抛弃了这份价值这一选项。对于这种非常现实的选择,我超越本分地提出了异见。虽说是提出异见,但并非如专家一般在官方的会议上或 Workshop 等专业场所以专家的身份进行表态,而是在一个非官方性质的同伴之间可以轻声讨论的场所。在斗牛比赛后举办一个小型宴会上,说到复兴活动这一话题时,作为有着斗牛会成员的自我认同的我借着酒劲儿任性地发表了自己的看法。此地的人们不善于在官方的会场中陈述自己的意见和主张,反而在日常的非官方性质的地方可以率直地、积极地交换意见,从而形塑现实。并非在会议之中而是在日常的生活圈中不断重复的对话才是这个地区人们进行交流的最传统的方式,我也以这种方式阐述了自己的观点。只要是频繁来往于此地进行田野调查的人都会明白这种方法的重要性,所以我在非官方的场合比较"柔韧地"提出了复兴活动的问题之所在。

我的话语中并没有明确地以得出某种结论,不是提案类的发言,如果是平时,大家也可能并不会太在意我所说的话。然而我并不明朗的反抗之音偶然传入了某个斗牛会同伴的耳中,结果大家开始重新审视牛舍的建造计划——将大规模的牛舍变为数间小规模的牛舍。之后,我为了获得资金而撰写公文和"陈情书",并向公共媒体宣传传统文化的重要性,担当这样的职责绝非我特意地去兜售自己和争取的结果。

我的田野调查是以非目的性的参与其中的方式与东山的民众们一起享受斗牛的乐趣,体会他们真实的感受。出于我能够被他们理解的结果,他们也会主动地请我负担一定的任务,而且这与我是否是新进入的外来者无关,那怕只是轻率地发出不明朗的抗议之音,也必有其承担,这就是介入其中的人所必须要承担的义务。我这样的介入形式虽然只是些细枝末节的工作,但也因此稍微地改变了当地的现实。

还有这样一个例子,2013年,《动物爱护及管理相关法律(通称为动物爱护管理法)》需要进行修正。这份修正不仅对于新泻的小千谷斗牛活动,对于全国所有与动物相关的文化(斗犬、斗鸡、斗牛)来说都受到了相当大的影响,但是斗牛会中却没有人对于此事件有所关注。主管此法律的环境省,进行法律修正之前曾募集"市民"们的意见。为数众多的动物爱护团体提出了动物间的斗争行为是对动物的一种虐待,从而要求法律禁止这种活动。此后在审议修正动物法的过程中,中央环境审议会下设动物爱护部组织的"动物爱护的存在方式检讨小委员会"对此问题进行探讨,其中有议员根据新泻斗牛的问题发表了自己的看法。在第20回小委员会的议席上,这个委员根据自己实际参与观察的"自我体验"对斗牛进行批判。在会后形成的议事录中,关于此次小委员会的内容有如下记录:

Y 委员:……是与医疗行为相关的问题。在此虽然无法具体提及都道府县名,但当我向观众问道"这头牛流血了,之后要送去医院吗?"时,牛的 handler(引用者注:牛的所有者的意思)说到不会送到医院。动物实实在在的受伤的时候应该如何实施医疗行为,我认为这是应由动物爱护管理法所控制的事情。

H 委员长:您刚才所说的斗牛,在我知道的范围内如小千谷或山谷志,虽说那是绝对应该被保留的文化,但因地区不同也有非常大的差别,我想知道你所说的是哪里的斗牛。

Y 委员:刚才说的不去医院的发言,是在新泻。<sup>①</sup>

"之后要送去医院吗?"——这是一个非常愚蠢的问题。把牛带去医院这件事情,大概在全国

① 详见 https://www.env.go.jp/council/14animal/y143-20a.html。(阅览日 2014.9.6)

各地都不会见到。按照常识小型动物如猫狗,大型动物如牛,它们的处置方式是完全不一样的,把 牛带到医院是非常不现实的,与牛密切接触的斗牛者们或者从事畜产品的相关人员无论是谁都会 明白这一道理。真实的情况是牛如果受伤得病,兽医会出诊前往牛舍对牛进行治疗,新泻也是一 样的做法。因此,提出"之后要送去医院吗"这样的问题,实在是非常外行与滑稽的愚蠢问题。当 然,当地人对这个不现实的问题回复以"不会送去医院"并一笑置之也是理所当然的。根据这一句 话来责备关于牛的医疗行为的不健全,确实是非常外行的发言。

关于流血的问题,对于饲牛者、牛的主人们来说也是一直都在考虑的问题。他们会根据自己长年以来所培养出的经验进行适度的判断,这与只是偶然间看到牛受伤情况的观赏者对于流血状况的判断在程度上必然是不一致的。这个委员把观赏者的判断简单地认作是完全正确的,并没有真正审视其是否具有治疗的必要。以此得出动物爱护法需要控制这一点的结论,是非常错误的见解。但是,在东京的官方会议之中,这样包含着"误解"和"偏见"的议论却左右着远方的斗牛文化的继承与未来。然而,修正法律这件重要的事情在作为最直接相关方的东山却没有一点消息;对于"市民们"的抵抗斗牛的声音传达至环境省一事,东山民众也并不了解;对于抱持着误解与偏见态度的议员所提出的所谓问题更是无人知晓。后来,我把此事的始末告知了东山的民众,不必说,他们表露出了愤懑之情。这次有关法律修正的议论幸好还没有形成具体的禁止措施,但是根据整个世界的发展趋势,可以预测到类似从爱护动物的角度来否定斗牛活动的问题很可能会在将来反复出现。

众所周知,立法修正案是行政机关根据政令或省令设立的,在修正条例前事先会向社会广泛 收集意见的制度。大家的意见会在省厅的网页上公示出来,但是一般人并不会专门想着登录网页 去发表意见,去发表意见的多半是"非一般人",也就是对这个问题有着深刻关心并且与自身利益 相关的组织或个人。也就是说,政府往往会收集到许多片面的意见,稍不注意,这些片面的意见就 将会成为"市民"的意见,其中的大多数会因此而被采纳。

我把动物爱护管理法的修正动向以及这一问题可能会出现的"外部"状况传达给了东山的人们。这时正巧我得到了在本地国会议员的国政报告会及农协主办的文化演讲会上发表演讲的机会。依靠现在已经获得的头衔和地位,我可以较为容易地在这类的场合进行活动,但在此之前有好几次我都被赶了出去。我利用这次契机,向大家说明了围绕斗牛比赛所发生的外部的状况。非常巧合的是,动物爱护管理修正法小委员会的委员长是我的熟人,他也去现场观看过斗牛比赛。利用这个非常难得的机会,在斗牛比赛结束后,斗牛会的成员汇聚一堂,专门设置了一个与这类专家们相互交换意见的平台。

这个事件在当地引发的结果是,意识到此问题重要性的斗牛会的成员们在下一年的总会中确立了"动物爱护"的相关精神要旨;并在会则之中加入了动物爱护的条款;还将兽医引入了顾问的行列,在斗牛会场负责牛的看护问题。另外,新泻动物爱护中心的职员也经常对斗牛活动展开视察。这个问题也得到了公共媒体的关注。这一次在官方的场所传达自己的声音,却得到了预想之外的巨大的回报,这让我有些震惊。田野调查理所当然地会介入现实之中,但是介入的结果是事前绝对难以预想的。一次小小的介入,新的现实会连锁般地不断被创造出来,由此可见对于介入的行为不得不要有高度敏感的态度。

对我的作为,赞扬我做得好,抱有好意的人有之;觉得我多管闲事,从而冷眼相对的人也是存在的,所以对我介入当地现实这一事的最终评价还没有定论。那么,我所做的事情究竟是否是为当地民众做的呢?目前我自己也无法判断清楚。但对我来说,东山民众对我的评价,我也会面向将来变化的情况与其携手坚持我的意志。我所进行的实践大概会经过长年累月的积淀才能被完全接纳。但这却是我作为田野工作者的自豪之所在。

### 四、从田野调查中所得到的

在人文社会科学的基础研究领域,一般情况下以应用为标杆而进行实践并对人类及社会产生直接贡献的学者并不是很多,学者们往往并没有把贡献于现实作为其从事学术研究的目的。然而另一方面,把学术研究的要旨定位于应用,虽然与从一开始便以应用为目的的研究也即是应用研究的方式不同,但是基础研究也一样会对社会与人产生贡献。首先,为了间接地对民众产出贡献,单纯地对人们及其现实进行细致考察这一"探知"的过程是应用研究的首要事项,为了达成这一目的,田野调查是十分行之有效的方法。

如果进一步深入田野,试图根据田野调查来"探知"人们所追求的社会现实状况是不太可行的,而通过田野工作和民众共同"创造"当地追求的现实将变得可能。我理所当然地也从这一种实践观念出发,以此认识田野调查的真正意义及其作为研究方法的特殊性。如果田野工作中的研究者对于人、物或事件并不单纯地只是"探知",而是让田野中的民众与自己保持着一种回归的关系以此共同构建新的社会现实。建构现实绝不仅限于田野的人们,还包括田野工作者在内从而进行研究的这一方法,虽不能说除了田野调查之外别无他法,但相比较而言,田野调查有着相当的优越性。

只不过,"为了创造现实"或者"为了改变现实"从而有目的地进行田野工作,是非常危险的行为,不得不慎重而行。改变地方现实最多也只是田野工作的结果,而不是田野工作的目的。所以,正确的说法应该是:田野工作并非"创造"现实,而是"实现"现实。况且由于现实的创造、变化的方向以及影响的程度之不同,对于其产生的结果将得到怎样的评价,实在也是不可预估的事情。对于如此无法确定的状况,不但需要回顾他者的行为,自己也需要反复地对自身行为作出思考,从而设计出具有柔韧性地,可以通过自己的行为对现实进行还原和修正的田野工作计划。

我之前对于现代社会中新的知识生产与社会实践的方向性做出了如下解释:"研究关系的非终止性(即摆脱学者对于一个调查地采取短期调查,达到目的后即刻撤离的方式,而是在尽可能的时间里与调查地长期保持关联的'非终止性'的研究模式),非定型化,非规范化,非教科书化,非普遍化,非手段化,实践行为自身不能先验地存有目的性,持续性地从事实践活动的必要性。"①实际上,田野工作也应该追求同样的方向性。

「责任编辑 赵彦民]

① [日]菅豊:《"新野的学问"——为了连接知识生产及社会实践》,岩波书店,2013年,第100页。

### **Main Abstracts**

#### Why Does Folkloristics Need Transcendental Logic?

HU Xiaohui

Lv Wei's theoretical research proves that Kant's transcendental logic not only helps us to logically diagnose and academically criticize the misuse of reason (transboundary use), and then turn our subjective opinions into academic propositions that can be deduced, but also makes us realize that empirical research can only regard a human-being as a natural "object" or objective entity, which is not suitable for human-beings' freedom. Therefore, folkloristics not only needs transcendental logic to carry out a clear knowledge demarcation, but also "needs a transcendental jump", that is, only by jumping out of a limited empirical world and entering a rational "kingdom of purpose", can folkloristics really argue for and maintain the freedom, rights and dignity of ordinary people by way of practical folkloristics, and become a modern discipline and a great one.

Key Words: folkloritstics; transcendental logic; transcendental experience

#### Metafolklore: An Organic Dynamic for Disciplinary Development

ZHANG Juwen

Metafolklore is a concept that should be considered an organic dynamic for the discipline of folkloristics. This article extends the definition of metafolklore with reference to the recent Sino-US folkloristic communication, outlines the history of the exchange between China and the West, especially in relation to the missionary and academic turning points, emphasizes ideological awareness of identity to one's cultural roots, and promotes equality and self-confidence in academic discourse.

Key Words: metafolklore; folkloristic communication; folkloristics; documenting ourselves; human's inter-studying

#### The Basic Thought about the Outline of Modern Chinese Folkloristics and Its Influences LIU Tieliang

The initial brewing of the outline of modern Chinese folkloristics starts from the discussions of such issues as the nature of folkloristics on Folklore Weekly in 1928. From translating foreign anthropology writings to independent thought, folkloristics at that time formed some deep recognition about the outline of folkloristics. After 40 years of pause, at the beginning of the restoration of folkloristics in 1980s, the writing of outline of folkloristics made achievements on the basis of continuing the tradition. Outline of Folkloristics edited by Zhong Jingwen carries the significance of construction and standardization. Its definition of folklore as "living culture" and its classification system of folk culture has influenced many folklorists' research and the popular recognition of folklore. This kind of influence is positive, but with the passage of time, and the great changes of social life, the existing outline of folklore has lagged behind the process of folklore studies, so the outline of folkloristics needs to timely intake the new thoughts and new experiences formed in folklore research and studies, and makes it advance with the times.

**Key Words:** modern Chinese folkloristics; outline of folkloristics; Zhong Jingwen; living culture; social development

## The Field Intervention of Folklorists and the Reconstruction of Social Reality: Constructing Reality by Fieldwork Yutaka Suga, translated by XING Guangda

Fieldwork is often considered to be a means of understanding for collecting local knowledge directly. But as a matter of fact, fieldwork is not only just a means of information collection; it also has a collaborative feature of reconstructing reality together with local people. It is this feature that enables us to find the advantage of behavoral approach of fieldwork that is not available in other research methods.

Key Words: fieldwork; reconstruction; collaboration

#### Redefining Extra-Academic Japanese Folklore: Yutaka Suga's Advocation and Practice

LU Weiwei

New Extra-Academic Folklore (New Public Folklore), the representative theory of modern Japanese folklorist Yutaka Suga, returns to and redefines the Extra-Academic Japanese Folklore in its beginning period. This theory aims to break the closed scholastic system dominated by Japanese academic folklorists, remove the barriers between professional and non-professional researchers, and seek the collaboration among multiple actors, such as academic folklorists, public sector folklorists, various social organizations and the general public. It requires folklorists to attach importance to participatory daily practices which make them participants rather than onlookers, to obtain legitimacy of cultural representation through practices while remembering the authority of tradition bearers, to get rooted in local areas objectifying culture and lending necessary support to local people, to view the practices and researches of self and others in a reflexive and adaptive manner, and to make it their duty to pursue the public's well-being instead of practicing for practice's sake.

**Key Words:** New Extra-Academic Folklore; New Public Folklore; collaboration; participatory daily practice; public's well-being

## From Housewives to Kitchen Maids: The Changes of Women's Role in Ancestor Worship Ritual in Ancestral Hall SHAO Fenoli, XIAO Fano

Ancestor worship ritual in ancestral hall is an important ritual for traditional clan to deepen its blood identity and maintain living order. From the startup of the gentry's worship ritual model of Yi Li (the Book of Etiquette and Ceremonials) in pre-Qin Dynasty to the inheritance and changing practice in Song Dynasty and Ming Dynasty to Jia Li (Family Ritual), women's role in the ancestor worship ritual is marginalized from housewives in a core position to kitchen maids for preparing the sacrifices. The historical changes of women's sacrificial role indicate that the seasonal holding of ancestor worship ritual in ancestral hall is the maintenance and strengthening of the gender order and the feudal ethics in clan life.

Key Words: women; ancestor worship ritual; the role changes

#### Representational Patriarchy: Tradition, Female Strategy and Reproduction of Gender Inequity ZHU Yujing

In recent years, the revival of traditional gender relationship has become a hot topic in the public sphere. I will discuss the gender relations in church N at County L, Zhejiang Province, which reinforced the idea that the female are attached to the male. Under current social circumstances, how does the church justify its legitimacy upon gender discrimination, and how do the female converts, as the subject of practices, understand and assimilate these conservative doctrines of gender relations? This paper hereby proposes the concept of representational patriarchy, to describe the features of the current discursive formation of patriarchal ideology. There are discrepancies, to some extent, between this represented ideology in discourses or images, and the social economic structures, which enables women, on one hand, to fit into this patriarchal system constituted by family or intimate relationship; on the other hand, to allow themselves to maintain their own space for individual development. However, this short-term expedient survival strategy strengthens the operation of representational patriarchy in the long run.

Key Words: gender; tradition; representational patriarchy; strategy

# Commodification of Miao Embroidery and Reconfiguration of Gender Roles: A Case Study of Miao Ethnic Group in Shidong Town, Guizhou Province YE Yinyin

Miao women have been increasingly participating in the commodification of Miao embroidery through produ-